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= lzpitna pola 2 =
Torek, 11. junij 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=9,81ms?
hitrost svetlobe ¢=23,00-10° ms™
osnovni naboj e, =1,60-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%® kmol™"
splosna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =8,85-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta to =126-10° VsA 'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-102 JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14-10 " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10 Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase  m,c? = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10"*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/¢*
masa protona my =1,67262-1077 kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-10% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
T =15+t r2 A—TF.5
9(r)=9-5
s=Tt r A= Fscosp
t? — oMMy 2
U= Yo tal r° _konst. W, = mgh
2 2 tO
v =5 + 20z 2
wW. = ka”
1 F = ]fCU pr 2
V=—
_ 27(7" F - ktFn
° =, P gy A= AW + AW, +AW,
2 _ A=—-pAV
al’ = U—o F =ma P
T’ p—,
G=mu
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Magnetizem
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Optika

Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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1. Merjenje

Izstrelek z maso m; =10 g izstrelimo v vodoravni smeri v majhno leseno klado z maso

M2 4 1 4 1 1 1 2 0 5
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m,, =500 g, ki visi na lahki palici z dolZino [. Izstrelek obtici v kladi. S kamero snemamo odmik
klade od ravnovesne lege z. Poskus ponovimo z razli€no dolZino palic. Rezultati meritev so

zapisani v spodnji tabeli.

z [m] I [m] Vi [Vm]
0 0 0

0,126 1,00

0,179 2,00

0,219 3,00

0,253 4,00

0,283 5,00

1.1. lzradunajte kvadratni koren dolZine palice in vrednosti napiSite v tabelo.

(1 tocka)

1.2. V spodnji koordinatni sistem nariSite graf odmika klade od ravnovesne lege z v odvisnosti
od kvadratnega korena dolzine palice JI. Narisite premico, ki se merskim tockam najbolj

prilega.

(3 tocke)

_
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1.3. IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraGunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

1.4. Zveza med odmikom klade od ravnovesne lege z in kvadratnim korenom dolzine

palice i je « :ﬂ\F kjer je v hitrost izstrelka in ¢ gravitacijski pospe$ek. Zapisite
m;+my \ g
zvezo med smernim koeficientom in hitrostjo izstrelka.

(1 tocka)

1.5. lzraCunajte hitrost izstrelka v;.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.6. Privzemite, da je relativha napaka izracunanega smernega koeficienta 2,0 %, relativha
napaka mase izstrelka 10,0 % in relativna napaka vsote mas klade in izstrelka 0,4 %.
IzraCunajte absolutno napako hitrosti izstrelka v;.

(2 tocki)

1.7. ZapiSite hitrost izstrelka z absolutno in relativno napako v dogovorjeni obliki.

(2 tocki)

1.8. Zveza, ki ste jo uporabili pri 4. vpradanju te naloge, velja le kot priblizek pri majhnih kotih,
ker smo privzeli, da za kote, izrazene v radianih, velja zveza sin% = % Zapisite, pri kateri

dolzini palice iz zgornje tabele je enaba najmanj natan¢na, in odgovor utemeljite.

(2 tocki)
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2. Mehanika

2.1. ZapiSite zvezo med obodno hitrostjo in radialnim pospeskom pri kroZenju in poimenujte
koliine v nje;.

(1 tocka)

Med navpi¢nima palicama napnemo elastiko (slika 1). Avtomobiléek z maso 120 g zataknemo za
elastiko in ga potegnemo v levo za razdaljo =z =15 cm, tako da se elastika napne (slika 2).

€
>

Slika 1 Slika 2

2.2. lzraCunajte delo, ki smo ga opravili, ¢e je bila povprecna sila med vle€enjem
avtomobilcka 3,0 N.

(2 tocki)

Avtomobiléek spustimo, da ga elastika pospesi v desno. Pospesevanje traja do trenutka, ko je
sredina avtomobilCka natanko med palicama, od tod naprej pa se avtomobilcek giblje
enakomerno.

2.3. Zapisite kineti¢no energijo avtomobilcka, ko je ta med palicama.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



—

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

M2 4 1 4 1 1 1 2 0 9

2.4. lzraCunajte hitrost avtomobilCka, ko se nahaja med palicama.

(2 tocki)

2.5. lzraCunajte Cas pospesevanja avtomobilCka, e je bila rezultanta sil v asu pospesevanja v
povprecju enaka 3,8 N.

(2 tocki)

Avtomobilek se z nespremenjeno hitrostjo pripelje do izbokline krozne oblike. Visina
izbokline je H =15 cm, njen polmer pa R =50 cm.

2.6. lzraCunajte hitrost avtomobilCka na vrhu izbokline. Trenje in upor sta zanemarljiva.

(3 tocke)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.

_
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2.7.

2.8.

M2 41411121

0

IzraCunaijte radialni pospesek telesa, ki krozi po kroznici s polmerom, ki je enak polmeru
izbokline R, in hitrostjo, ki jo ima avtomobiléek na vrhu izbokline.

(2 tocki)

Ali bo avtomobilCek pri vozniji ez izboklino poskocil? Odgovor utemeljite.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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M2 414111211

3.1. ZapiSite izraz za toplotni tok pri prevajanju toplote skozi steno in navedite koli€ine, ki
nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

Toplotna €rpalka za ogrevanje hiSe prejema toploto iz okoliSke zemlje in jo s pomocjo prejetega
elektricnega dela oddaja v hiSo. Da prenese toploto iz okolice, &rpa po ceveh, ki so vkopane v
zemljo, hladno tekoCino. Ta se v zemlji nekoliko ogreje in se vrne v toplotno ¢rpalko. Tako
prenese tekocina v 1,0 h v toplotno ¢rpalko 18,0 MJ toplote.

3.2. KolikSen je toplotni tok, ki tako priteka v toplotno ¢rpalko?

(1 tocka)

3.3. Tekocina se v ceveh v zemlji segreje za 3,0 °C. Izradunaijte, kolik§no maso tekoc¢ine mora
toplotna Crpalka precrpati skozi cevi v zemlji, da prenese tekocina toploto 18,0 MJ.
Specifiéna toplota tekogine je 3,5-10° J/kgK.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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3.4. Ceviv zemlji so izdelane iz umetne mase s toplotno prevodnostjo 4,0 Wm™'K~'. Obseg
cevi je 0,10 m in dolZina 400 m, debelina sten cevi pa je 4,0 mm. IzraCunajte, kolikSna je
temperaturna razlika med zunanjo in notranjo stranjo cevi, da te€e skozi stene cevi toplotni
tok, ki ste ga izraCunali v 2. vpra$anju te naloge.

M2 41 4111212

(2 tocki)

3.5. Toplotna &rpalka prejema v eni uri iz okolice 18,0 MJ toplote, v hiSo pa v tem asu odda
27,0 MJ toplote. IzraCunaijte, koliko elektricne energije porabi v eni uri. Rezultat izrazite
v kWh. Toplotna ¢rpalka opravlja krozno spremembo.

(2 tocki)

3.6. V toplotni érpalki prejme toploto iz okolice izmenjevalna snov, ki toploto kasneje odda vodi
v napeljavi centralnega ogrevanja pri visji temperaturi. Da je to mogocCe, toplotna Crpalka
izmenjevalno snov v plinastem stanju stisne, da se segreje. Med stiskanjem se tlak tega
plina povedéa od 9,0 bar na 32 bar, temperatura pa naraste s 4,0 °C na 72 °C. Izracunajte,
za kolik&en faktor se pri opisanem procesu stiskanja spremeni volumen plina.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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3.7. Opisani proces stiskanja plina je prikazan na diagramu pV. Iz diagrama od¢itajte, koliko
dela je potrebno, da opravimo prikazano spremembo.

M2 4 1 4 1 1 1 2 1 3

p [bar] !
36

32

28 \

24

N
20 N

16 NG

12 S

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 A

(2 tocki)

3.8. Radiator je segret na temperaturo 50 °C in oddaja v prostor toplotni tok 800 W.
40 % oddane toplote izmenja radiator s sevanjem. lzraCunajte povrSino radiatorja.
Privzemite, da izmenjuje radiator sevanje z okolico kot &rno telo in da je temperatura
okolice 20 °C.

(3 tocke)
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4. Elektrika in magnetizem

4.1. Narisite vezje elektricnega nihajnega kroga in poimenujte njegove sestavne dele.

(1 tocka)

4.2. Elektri¢ni tok 0,50 A, ki te€e po tuljavi v nihajnem krogu, povzroci v tuljavi magnetni pretok
6,0 yVs. lzraCunajte induktivnost tuljave.

(2 tocki)

Predpostavite, da je upor Zic zanemarljiv in da se energija nihajnega kroga ohranja.

4.3. IzraCunajte energijo nihanja elektricnega nihajnega kroga, ¢e je amplituda elektricnega toka
0,50 A.

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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4.4, V nihajni krog je vezan kondenzator s kapaciteto 34 nF. IzraCunajte amplitudo napetosti na
kondenzatorju.

(3 tocke)

4.5. lIzraCunaijte frekvenco nihajnega kroga.

(2 tocki)

4.6. NariSite graf energije elektri¢nega polja kondenzatorja v odvisnosti od ¢asa za en nihaj. Ob
Casu t = 0 je na kondenzatorju najvecja napetost.

(2 tocki)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.

_

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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4.7.

4.8.

M2 41411121

6

Privzemite, da obravnavani elektri¢ni nihajni krog prek antene oddaja elektromagnetno
valovanje s frekvenco, ki ste jo izracunali pri 5. vprasanju te naloge. IzraCunajte valovno
dolzino tega valovanja.

(1 tocka)

Pri oddanem elektromagnetnem valovanju iz prejSnjega vprasanja zmanjSamo valovno
dolzino za 20 % tako, da zmanjSamo povrsino kondenzatorja v elektricnem nihajnem
krogu. IzraCunajte, za koliko odstotkov moramo zmanjsati povrSino kondenzatorja v tem
primeru.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



17/24

‘aysid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oAls A

1

M 2 4

A

A

L e

A

A

A

OBRNITE LIST.



I 18/24

M 2 4 1 4 1

5. Nihanje, valovanje in optika

1

1

2

1

8

=

5.1. ZapiSite enacbo, ki doloCa razmerje med velikostjo slike in predmetom pri preslikavi s tanko

leCo, in poimenujte koli¢ine v njej.

Model fotoaparata sestavljata objektiv s
tanko le€o in senzor. Z vrtenjem objektiva
le€o priblizujemo ali oddaljujemo od
senzorja. Fotoaparat izostri sliko
preslikanega predmeta, ko nastane na
senzorju ostra slika predmeta.

Ko fotoaparat izostri predmet, ki je 300 mm
oddaljen od lece, je razdalja med leco in
senzorjem 25 mm.

5.2. lzraCunajte goriS¢no razdaljo leCe.

le¢a

objektiv

.
L

(1 tocka)

senzor

(2 tocki)

5.3. Opisite velikost in usmerjenost nastale slike na senzorju glede na velikost in usmerjenost

predmeta.

(1 tocka)

5.4. lzraCunajte, za koliko moramo premakniti leCo glede na njen prej$nji polozaj, da bo
fotoaparat izostril Luno. ZapiSite, ali moramo le€o priblizati ali oddaljiti od senzorja.

Privzemite, da je Luna zelo dalec.

(3 tocke)

|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



—

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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Fotografirati Zelimo majhno kroglasto svetilo s polmerom 1,0 cm, ki je od leCe fotoaparata
oddaljeno 10 m.

5.5. lzracunajte gostoto svetlobnega toka na mestu, kjer je fotoaparat, Ce je prejeta elektricna
mo¢ svetila 10 W, njegov izkoristek pa je 40 %.

(3 tocke)

5.6. lzradunajte svetlobni tok, ki pade na le¢o fotoaparata, ¢e ima odprtina, skozi katero vstopa
svetloba, premer 3,0 mm.

(2 tocki)

5.7. lzradunajte gostoto svetlobnega toka na senzorju, ko je slika svetila na njem ostra.

(3 tocke)
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6. Moderna fizika in astronomija

6.1. Katera dva planeta sta blize Soncu kot Zemlja?

(1 tocka)

6.2. ZapiSite enacbo, kako se tezni pospesek spreminja z oddaljenostjo od Zemlje, in
poimenuijte koli€ine.

(1 tocka)
Tezni pospedek na povrsini Zemlje je 9,8 ms 2, polmer Zemlje pa je 6400 km.
6.3. lzracunajte frekvenco, s katero se Zemlja vrti okrog svoje osi.

(2 tocki)
6.4. Z enacbo zapiSite zvezo med radialnim pospeskom in frekvenco.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



—

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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6.5. Satelit krozi okoli Zemlje s frekvenco vrtenja Zemlje okrog njene osi. Izracunajte, kako
dale€ od sredid€a Zemlje mora kroZziti satelit, da bo tezni pospesek nanj enak radialnemu
pospesku.

M2 414111221

(3 tocke)

6.6. lzraCunaijte hitrost, s katero se giblje ta satelit.

(2 tocki)

6.7. lzraCunajte najkrajsi potreben €as, da foton svetlobe pripotuje od tega satelita do povrSine
Zemlje.

(2 tocki)

6.8. Gostota svetlobnega toka, ki s Sonca pride do satelita, je 1,4 kW m™2. Na satelitu so

sonéne celice s povrsino 5,5 m?. Izradunaijte, kolik§no elektriéno mo¢ sonéne celice
zagotavljajo satelitu. Predpostavite, da soncne celice v elektri€no energijo pretvorijo petino
energije vpadle svetlobe.

(2 tocki)
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